

## **Cizinci mluví česky!!!**

Ostravská univerzita hostila koncem dubna pozoruhodnou skupinu mladých lidí: dvacítku cizinců, kteří velmi dobře mluví česky, s nimi přicestovali čtyři jejich učitelé. Patřili k nim Rakušané, Španěl, Japonka, Egyptan, Gruzínek, studenti z Ruska, Ukrajiny i ze Slovenska. Co je do Ostravy přivedlo?

Na začátku bylo setkání vysokoškolských učitelů češtiny z Prahy, Vídně a Ostravy, mezi nimi výměna nápadů a námětů – a následovalo trojí setkání jejich studentů v Praze, pak ve Vídni a konečně letos také v Ostravě. První projekt Aktion připravily na podzim roku 2010 společně Karlova univerzita a Vídeňská univerzita, nositelem projektu byl Ústav bohemistických studií na Filozofické fakultě UK, kde se věnují posluchači různých národností studiu oboru Čeština pro cizince, připojil se vídeňský Institut slavistiky, na němž se sdružují zájemci o češtinu z řad rakouských občanů. Z Ostravy se jako třetí partner přidala katedra českého jazyka a literatury s didaktikou Pedagogické fakulty OU. Velký úspěch čtyřdenního pražského programu, v němž se střídaly přednášky, kulturní aktivity a poznávání historických památek, zúčastněné nadchl – a rovněž povzbudil k tomu, aby se ze setkávání češtinářů pokusili udělat tradici. Další na řadě byla v dubnu 2012 rozkvetlá Vídeň a do třetice se teď hostitelské role ujala Ostrava.

Program začínal na Pedagogické fakultě OU na Mlýnské ulici v úterý 23. dubna přednáškovým blokem, v němž dostala slovo mimo jiné známá literární historička a znalkyně díla Boženy Němcové prof. Jaroslava Janáčková z Prahy, pokračoval nepřetržitě až do pátku 26. dubna pestrou směsicí dalších přednášek, besed i vystoupení propojených s vycházkami, prohlídkami pozoruhodných míst a kulturními nabídkami.

Nechme promluvit přímo studenty-cizince, kteří Ostravu viděli většinou poprvé v životě. Student Giorgi z Gruzie, který se učí češtinu v Praze, chválil množství přínosných přednášek, které se týkaly jazyka, literatury, ale i historie nebo pedagogiky: „Tolik zajímavých věcí jsem se dozvěděl! Jestli můžu mluvit za pražskou skupinu, shodli jsme se, že to všechno je užitečné jak pro naše studium češtiny, tak vůbec pro náš rozhled.“ O kulturních zážitcích promluvila Japonka Rieko: „Nejvíc mě upoutalo představení opery La Bohème hned první večer. Uzavírala celý cyklus divadelních představení před delší přestávkou. Musím vyzvednout vynikající kvalitu herců a báječnou atmosféru, která v opeře panovala. Hluboce zasáhla i nás studenty, děj byl dojemný a provedení tak působivé, že na konci jsme skoro plakali.“

Jiný postřeh přidala Ruska Tamara: „Úžasná byla prohlídka centra Ostravy, při které jsme se dozvěděli spoustu detailů z historie. Bylo krásné počasí, měli jsme navíc to štěstí, že na Masarykově náměstí zrovna začínal Majáles. Taky jsme v galerii viděli výstavu středověkého písemnictví, pak jsme se v Porubě hodně dozvěděli o kronikářství. A těch dárečků na památku, co nám v Porubě osobně předal sympatický pan starosta!“ Za rakouskou skupinu se do hovoru vmísil Christian: „Nečekaným zážitkem pro nás byla návštěva bývalé hutě ve Vítkovicích a podrobný výklad, jak se tam pracovalo. A hned v sousedství jsme si prohlédli původně Rothschildův krásný empírový zámeček s množstvím obrazů, takové spojení bych v průmyslovém městě ani nečekal.“

A další zážitky ze sluncem prozářené Ostravy? Halda Ema, odkud je vidět taky hodně daleko – stejně jako z vrcholu bývalé hutě v Dolních Vítkovicích, pohostinní a upřímní Ostravané, nově navázaná přátelství. Ostrava zkrátka „zabodovala“. A líbilo i výrazné ostravské logo se třemi vykřičníky. Proto zahraniční češtináři volají svorně: „Děkujeme, Ostravo, a na shledanou!!!“

Jana Svobodová a Ivana Gejgušová (ve spolupráci se studenty z Prahy a Vídně)

Určeno pro květnové číslo 2/2013 elektronického univerzitního čtvrtletníku Listy Ostravské univerzity, uzávěrka čísla 15. 5. 2013, bude dostupné na adrese:

<http://www.osu.cz/index.php?kategorie=34509&id=19>